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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Культура сімейних взаємин є специфічним 
способом людського буття, що визначає зміст і спрямованість духовної і 
практичної діяльності особистості та забезпечує її активну взаємодію з 
іншими людьми, зокрема у сімейній сфері. Проблема виховання культури 
сімейних взаємин особливо актуалізується на етапі розвитку суспільства, коли 
закладаються основи демократичного устрою, а у громадян формуються 
здатність до критичного мислення, уміння відстоювати свої інтереси й 
усвідомлювати обов'язки, виявляти толерантність до поглядів інших .людей. 

Реалії життя свідчать про недостатню готовність сучасної молоді до 
створення сім'ї, зменшення кількості зареєстрованих і поширення 
консенсуальних шлюбів; спостерігається зростання чисельності розлучень, 
трансформація світоглядних настановлень щодо сімейного життя, що часом 
виявляється у лібералізації міжстатевих відносин, нехтуванні важливістю 
вибудови сімейних взаємин на засадах культурних норм і цінностей. 

Підтвердження цієї думки знаходимо в працях А. Августинавиюте, 
Ю. Альошиної, Т. Андреєвої, С. Голод, В. Дружиніна, Е. Ейдеміллера, 
О. Кляпець, В. Кравця, Т. Кравченко, Т. Крюкової, І. Сайтарли, Т. Титаренко, 
Л. Яценко та інших. 

Особливу соціальну групу, представники якої є потенційними 
чоловіками і дружинами, становить студентська молодь, що характеризується 
спеціально організованим, структурованим у просторовому й часовому вимірі 
буттям, соціальною поведінкою і психологією, субкультурою, системою 
ціннісних орієнтацій, серед яких домінуючого виливу набуває статево-віковий 
чинник. 

Різні аспекти виховання студентської молоді, зокрема пріоритетів і 
настановлень щодо підготовки юнаків і дівчат до шлюбу, формування в них 
відповідних якостей і вмінь, досліджують С. Вітвицька, К. Вітек, 
Т. Говорун, Т. Демидова, І. Денисенко, Л. Долинська, А. Карасевич, 
О. Кікінежді, Б. Ковбас, В. Костів, В. Кравець, П. Тярзі та інші, акцентуючи 
на необхідності пошуку шляхів стабілізації сім'ї, формування в молоді 
усвідомленого ставлення не тільки до майбутнього шлюбу, а й до способів 
його зміцнення і збереження, важливе місце серед яких належить культурі 
сімейних взаємин. 

Проведені вітчизняними й зарубіжними науковцями дослідження 
засвідчують, що ще задовго до офіційного одруження у молоді формуються 
певні уявлення про шлюб, погляди на способи внутрішньосімейних взаємин, 
розподіл сімейних ролей тощо. Однак їхній зміст не завжди правильно 
розуміється юнаками і дівчатами, що в майбутньому призводить до 
психологічного несумісництва подружжя, внутрішньосімейних конфліктів і, 
як наслідок, - зумовлює руйнування шлюбу і виникнення неповних сімей. 
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Вивчення проблеми виховання культури сімейних взаємин 

передбачає вирішення ряду суперечностей між: 
- високою соціальною й особистісною значущістю культури сімейних 

взаємин і відсутністю науково обґрунтованих стратегій та педагогічних 
засобів її виховання у студентської молоді; 

-потенційними можливостями навчально-виховного процесу вищої 
школи в аспекті формування у студентської молоді культури сімейних 
взаємин та недостатністю впровадження у зміст освіти вищих навчальних 
закладів відповідних дисциплін; 

-широкими можливостями інтерактивних методів, в основу яких 
покладено різні види міжособистісного спілкування і спільної діяльності, й 
традиційним підходом до організації позааудиторної виховної роботи у 
вищих навчальних закладах. 

Таким чином, актуальність проблеми й виявлені суперечності 
зумовили вибір теми дисертації: „Виховання у студентської молоді 
культури сімейних взаємин " 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертація виконана у контексті науково-дослідної роботи Рівненського 
державного гуманітарного університету з проблеми „Теоретико-методичні 
засади формування культурної ідентичності студентів вищих навчальних 
закладів" (державний реєстраційний номер 010811009509). Тема 
дисертаційної роботи схвалена вченою радою Інституту проблем виховання 
НАГІН України (протокол № 4 від 30.03.2006 р.) й узгоджена рішенням 
бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і 
психологічних наук України (протокол № 5 від 27.05.2008 р.). 

Мета дослідження - на основі узагальнення теоретичних засад 
формування культури сімейних взаємин обґрунтувати та апробувати 
педагогічні умови виховання у студентської молоді культури сімейних взаємин. 

Гіпотеза дослідження грунтується на припущенні про те, що виховання 
у студентської молоді культури сімейних взаємин відбуватиметься ефективніше 
за таких педагогічних умов: гуманізації виховної діяльності у вищих 
навчальних закладах з метою створення середовища конструктивної 
міжособистісної взаємодії викладачів і студентів, студентів і 
студентів; урахування вікових та індивідуальних особливостей студентів як 
потенційних сімейних партнерів; розроблення і впровадження у навчально-
виховний процес змістового та організаційно-методичного забезпечення для 
підвищення поінформованості студентів з проблеми культури взаємин, 
особливостей їх прояву; формування відповідних поведінкових умінь. 

Завдання дослідження: 
1. Узагальнити теоретичні засада виховання у студентської молоді 

культури сімейних взаємин. 
2. З'ясувати зміст культури взаємин, культури сімейних взаємин та 

уточнити сутність поняття „вихованість культури сімейних взаємин". 
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3. Визначити компоненти, критерії, показники і рівні вихованості у 
студентів культури сімейних взаємин. 

4. Розробити та експериментально перевірити педагогічні умови 
виховання у студентської молоді культури сімейних взаємин. 

Об'єкт дослідження - процес виховання студентської молоді. 
Предмет дослідження - педагогічні умови виховання у студентської 

молоді культури сімейних взаємин, 
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять 

філософські та соціологічні погляди на особистість як суб'єкта культури 
(А. Герасимчук, Е. Губський, С. Іконнікова, Г. Кораблева, П. Лайзанс, 
В. Лутченко, П. Тярзі); психологічні положення щодо сутності взаємин (І. Бех, 
0 . Бодальов, М. Боришевський, В. М'ясиїцев, С. Рубінштейн, В. Семиченко); 
психолого-педагогічні теорії конструювання культури взаємин (І. Бех, 
Л. Булатова, Т. Кравченко, Т. Говорун, В. Кравець); наукові напрацювання 
українських і російських науковців з питань сімейної взаємодії 
(Е. Ейдеміллер, О. Карабанова, О. Кікінежді, І. Кпьоцина, О. Коростильова, 
1. Сайтарли, В. Юстицькис); провідні засади гуманістичного виховання 
(А. Маслоу, К. Роджерс, Е. Фромм); основні підходи до виховання 
студентської молоді (І. Бех, В. Вербець, С. Вітвицька, О. Севастьянова). 

Для вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези використано 
комплекс взаємопов'язаних методів дослідження: 

теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, психологічної, 
педагогічної літератури, що дало змогу визначити об'єкт, предмет, мету 
дослідження, сформулювати його завдання, уточнити сутність поняття 
„вихованість культури сімейних взаємин"; синтез, порівняння, класифікація, 
систематизація й узагальнення теоретичних та емпіричних даних, за 
допомогою яких розроблено основні підходи до організації виховної роботи 
зі студентською молоддю, теоретично обґрунтовано педагогічні умови 
виховання у студентів культури сімейних взаємин; 

емпіричні: діагностичні (анкетування, інтерв'ювання, тестування, 
ранжування, створення і розв'язання проблемних ситуацій, констатувальний 
і формувальний етапи педагогічного експерименту), за допомогою яких 
було визначено рівні вихованості у студентської молоді культури сімейних 
взаємин, доведено доцільність розроблених нами педагогічних умов 
виховання у сіудентської молоді культури сімейних взаємин. 

Експериментальна база дослідження. Базою дослідно-
експериментальної роботи стали Рівненський державний гуманітарний 
університет, Кременецький обласний гуманітарно-педагогічний інститут 
імені Тараса Шевченка. 

В експерименті брали участь 421 студент 2-3 курсів музично-
педагогічного факультету, факультету української філології та 
гуманітарного факультету, 118 кураторів академічних груп. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше 

визначено педагогічні умови виховання у студентської молоді культури 
сімейних взаємин (гуманізація виховної діяльності у вищих навчальних 
закладах з метою створення середовища конструктивної міжособистісної 
взаємодії викладачів і студентів, студентів і студентів; урахування вікових 
та індивідуальних особливостей студентів як потенційних сімейних 
партнерів; розроблення і впровадження у навчально-виховний процес 
змістового та організаційно-методичного забезпечення для підвищення 
поінформованості студентів з проблеми культури взаємин, особливостей їх 
прояву; формування відповідних поведінкових умінь); компоненти 
(когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінковий), критерії (знання, 
ставлення, ціннісні орієнтації, комунікативні вміння), показники (знання 
норм і правил міжособистісного спілкування, розуміння сутності культури 
сімейних взаємин та її важливості для успішного сімейного життя; 
позитивне ставлення до міжособистісних взаємин, норм і правил їх 
реалізації; настановлення на комунікацію як особистісну цінність; уміння 
вступати в комунікацію на основі відповідних норм і правил та 
конструктивно взаємодіяти з іншими) та рівні (високий, середній, низький) 
вихованості у студентів культури сімейних взаємин; 

уточнено сутність поняття „вихованість культури сімейних взаємин" 
як складного інтегративного особистісного утворення, яке охоплює знання 
про норми і правила міжособистісного спілкування, їх емоційно-позитивне 
переживання як особистісної цінності й спонуки до виконання певних дій, 
уміння реалізовувати такі дії у взаємодії з іншими; 

подальшого розвитку набули зміст, форми і методи навчально-
виховної роботи у вищих навчальних закладах. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні 
та впровадженні методики діагностування вихованості у студентської 
молоді культури сімейних взаємин, змісту, форм і методів виховання у 
студентів цього особистісного утворення (програма спецкурсу „Культура 
сімейних взаємин", тренінг „Виховання у студентської молоді культури 
сімейних взаємин"). 

Результати дослідження можуть бути використані при розробленні 
організаційно-методичного забезпечення виховної роботи у вищих 
навчальних закладах, навчально-методичних комплексів (навчальні програми, 
курси лекцій, практичні і семінарські заняття, методичні посібники) до 
навчальних дисциплін „Етика", „Педагогіка сімейного виховання", „Етика і 
психологія сімейного життя", „Основи психологічного консультування", а 
також у системі післядипломної освіти педагогічних працівників. 

Наукові положення дослідження впроваджено у навчально-виховний 
процес Рівненського державного гуманітарного університету (довідка Хе 223 
від 09.12.2009 р.), Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного 



5 
інституту імені Тараса Шевченка (довідка № 35/09 від 04.06.2009 р.), 
Інституту психології і соціальної педагогіки Київського університету імені 
Бориса Грінченка (довідка № 3 від 25.05.2010 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати 
дослідження доповідалися на конференціях різних рівнів - міжнародних: 
„Наука, освіта, суспільство очима молодих" (Рівне, 2009-2011), „Тенденції 
розвитку вищої освіти в Україні: Європейський вектор" (Ялта, 2011), 
„Теоретико-методичні засади креативної освіти обдарованих дітей" (Кривий 
Ріг, . 2011), „Январские педагогические чтения: стратегия развития 
педагогической науки и образования в XXI веке: проблемы, перспективы" 
(Симферополь, 2011); всеукраїнських: "Культуротворчий потенціал молоді і 
перспективи культурної інтеграції людства у XXI столітті" (Рівне, 2006), 
"Психосоціальний розвиток особистості: формування життєвих перспектив" 
(Рівне, 2007), „Стан та перспект иви розвитку духовної культури особистості в 
умовах розгортання глобалізаційних процесів" (Рівне, 2007), „Феномен 
ідентичності: зміст, структура та механізми формування" (Рівне, 2007), 
„Культура XXI століття: стан, проблеми, перспективи" (Рівне, 2008-2009), 
„Соціально-педагогічні засади виховання мор&іьно-гармонійної особистості" 
(Київ, 2008-2009), „Духовна культура України: реалії та перспективи" (Рівне, 
2010), „Теорія і практика співацького процесу в навчальному закладі: 
традиції, перспективи" (Луцьк, 2010); науково-практичних конференціях; на 
Январских педагогических чтениях „Современное образование как процесс 
формирования человека, общества, государства" (Симферополь, 2010), 
всеукраїнському практичному семінарі „Психолого-педагогічні основи 
підготовки студентської молоді до сімейного життя" (Вінниця, 2008); IV 
звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу за 2009 
рік (Кременець, 2010), Інституту проблем виховання НАПН України (Київ, 
2008-2010); секційному засіданні кафедри психолого-педагогічних дисциплін 
Острозької академії „Актуальні проблеми психології та педагогіки" (Острог, 
2009), на засіданнях кафедри загальної і соціальної педагогіки та акмеології 
Рівненського державного гуманітарного університету, лабораторії сімейного 
виховання Інституту проблем виховання НАПН України. 

Публікації. Основні положення і висновки дисертації опубліковано в 
14 одноосібних наукових працях, з яких, 7 - статей у фахових виданнях, 
затверджених ВАК України, 1 - методичні рекомендації, 1 - навчальна 
програма, 5 - публікацій у журналах, збірниках матеріалів конференцій, 
інших наукових виданнях. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох 
розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку 
використаних джерел (259 назв, з них 5 іноземною мовою), 7 додатків на 12 
сторінках. Загальний обсяг дисертації - 219 сторінок, з них 181 сторінка 
основного тексту. Робота містить 7 таблиць, 4 рисунки на 6 сторінках. 


